

посетено, даже имаше и годеници. Това трая около 3 години - 1870-1873 г. От приходите на дружеството се помага на бедни ученички с учебници, дрехи и обуца. Когато единственото тогава Девическо училище в махалата Дели Балта стана вече тясно поради големия наплив на ученички, дружеството събра помощи от родолюбиви сливенки и помоли общината със събраната сума да построи нужното помещение. Сливенската община се зае с готовност да изпълни молбата на „Майчина длъжност“ и през 1872 г. бе построено Главното девическо училище при дома на Р. Миркович. Дружеството изпраща в чужбина млади и способни сливенски девойки, за да продължат там образованието си. От Сливен три момичета заминават да се учат в Австрия на разноски на дружеството. На другата година (1873), Цариградското българско читалище, тогава център на българското самовъзраждане, помоли дружеството да му изпрати помощ за поддръжка на българските училища в Македония. Дружеството с готовност услужи, като изпрати помощ в натура: разни аби, шаеци, платна и др., изработени от сливенки, оценени тогава на около 40 турски лири през 1872 г. Учителката г-ца Зюмбюля Ив. Талимова държа реч в присъствие на мъже и жени за „диететиката“; трима ученика водиха публичен разговор, вид диспут за „задружаването“.

*Недоброжелател:* Какво е това „диететика“?

*Съмишленик:* Диететиката е начин на живеене, наука за правилното хранене на здравия човек, съобразно възрастта, климата, бита и труда. В тези времена публичната трибуна е отстъпена на жена, а слушателки на сказките са много жени. Това зависи от социалния бит, от „почетното положение, което жената е заемала и тогава в семейството и обществото“...

*Недоброжелател:* Но са присъствали и интелигентни за времето си хора, търговци, дребни занаятчии, еснафи. Каква е била подготовката на тази учителка, за да излезе пред тях?

*Съмишленик:* От 1871 до 1875 г. тя е главна учителка в Сливен, родом от Стара Загора, завършила е Белградския девически институт, като след това е учителствала в Стара Загора, Габрово, Хасково, Варна и София, но главно в Сливен, дето е държала ред сказки по възпитанието. Превела е на български и издала драмата „Вилхелм Тел“ от Шилер. Освен тази сказка, сливенци са били приканени след служба в църквата през 1873 г. да изслушат беседа за луната и слънцето и главните причини за лунното затъмнение.

*Недоброжелател:* Писмото е отправено от читалищното настоятелство до сливения владика: „...да известите на народа, както на мъжкия, тъй и на женски пол“. За какво им е на хората да знаят за лунното затъмнение? Не е ли достатъчно